

Удостоверение о приеме в архив Министерства ССРБ в Беларусь	
ВхЭК №	11092
S/X -	66

7.4

СЕКРЕТНО
Экз. единств.

Д О К Л А Д

об итогах работы аппарата за 1965 год.

Вся наша жизнь и работа проходит в знаменательный период, в обстановке больших перемен, значительных событий, произошедших в партии и стране. Октябрьский, ноябрьский (1964), мартовский и февральский (1965 г.) пленумы Центрального Комитета КПСС внесли в жизнь партии и страны много нового, восстановили подлинно научный, подлинно ленинский стиль в работе.

Решения Пленумов ЦК КПСС направлены на дальнейший подъем всей экономики Советской страны и повышение благосостояния народа.

Все это повышает и политическую активность трудящихся нашей страны, вдохновляет их на новые трудовые подвиги, о чем говорят досрочные выполнения народно-хозяйственных планов последнего года семилетки и развернувшееся социалистическое соревнование в честь 23 съезда Коммунистической Партии Советского Союза.

Прошедший 1965 год для трудящихся нашей республики был весьма знаменательным годом. Республика отпраздновала 25-летие своего существования, а за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства, культуры и науки награждена

высшей правительственные наградой - орденом Ленина. Это, безусловно, большая честь для каждого труженика Литовской республики, но в то же время эта награда обязывает каждого из нас трудиться еще лучше, отдавать все силы и знания для достижения еще больших результатов, несмотря в какой отрасли мы бы не трудились.

Однако, мы не можем забывать того, что успехи Советского Союза и всего социалистического лагеря, как в экономической, так и в политической жизни вызывает злобную ярость империалистов, которые не хотят примириться с существованием мировой системы социализма и открыто заявляют о своих безумных планах ликвидации путем войны Советского Союза и других социалистических государств. Их слова подтверждаются практическими действиями против Демократической Республики Вьетнам, возрождением милитаризма в Западной Германии и т.д.

Одним из проявлений агрессивной политики империалистических держав является расширение сети разведывательных и контрразведывательных органов и усиление их деятельности.

Надо иметь в виду, - говорил тов. СЕМИЧАСТНЫЙ на совещании уральских чекистов, - что нам противостоят не отдельные разведки, а сорцы разведок основных империалистических государств, в которых главенствующая роль принадлежит разведке США.

Думаю, что подробно говорить об устремлениях разведок противника нет необходимости, они четко указаны в наших руководящих документах, можно коротко сказать, что они в основном сводятся к следующему:

В политическом плане империалистические разведки стремятся вызвать раскол в лагере социализма, а также недоверие к СССР и другим социалистическим странам со стороны нейтральных государств, особенно стран Азии и Африки.

В области идеологической империалистическая реакция пытается опорочить коммунизм и его благородные идеи, защитить капитализм. Главным идеально-политическим оружием империализма является антикоммунизм, основное содержание которого — это клевета на социалистический строй, фальсификация политики и целей коммунистических партий, учения марксизма-ленинизма.

В военно-экономической области основные усилия разведок противника сосредотачиваются на выявлении военно-экономического потенциала Советского Союза и социалистического лагеря в целом.

Для достижения своих разведывательных целей разведки противника пытаются использовать любые средства, как с легальных, так и нелегальных позиций.

Поэтому Центральным Комитетом партии, Комитетом Госбезопасности Союза ставилась перед чекистскими коллективами задача на основе глубокого анализа внешней и внутренней оперативной обстановки, хорошего знания конкретных устремлений и направленности действий противника, его тактики, форм и методов подрывной деятельности на современном этапе срывать враждебные акции разведок противника и других антисоветских элементов, надежно защищать великое дело коммунистического строительства в нашей стране.

ЧА

Организуя контрразведывательную работу в аппарате, мы, прежде всего и исходили из требований руководящих приказов КГБ при СМ СССР, КГБ при СМ Лит. ССР с учетом разведывательных и идеологических устремлений противника и оперативной обстановки в районе нашей чекистской деятельности.

Мы понимаем, что гор. Каунас и два обслуживаемых нами района представляют определенный интерес для разведок противника, так как здесь размещен ряд научно-исследовательских институтов, дислоцируются особо режимные военные объекты, по железным и шоссейным дорогам осуществляются перевозки секретной военной техники.

Кроме того, город является одним из культурных центров республики, где сосредоточен ряд высших учебных заведений, большое число творческой и научной интеллигенции, на что как разведки противника, так и другие враждебные элементы могут обращать внимание и в плане проведения идеологической диверсии.

В работе приходилось учитывать и некоторые изменения в оперативной обстановке, как-то: постоянное проживание в городе большой группы иностранных специалистов, а также некоторое оживление враждебной деятельности антисоветских, эмигрантских организаций за границей, в связи с 25-летием Советской Литвы, что, в свою очередь, явилось толчком для активизации антисоветской деятельности отдельных враждебных элементов в городе, в основном из числа лиц, вернувшихся из заключения.

- 5 -

Усиливающаяся идеологическая диверсия, к нашему сожалению, все же в ряде случаев оказывает на отдельных политически неустойчивых и прямо враждебных лиц некоторое влияние, в результате чего, нам пришлось столкнуться с рядом фактов враждебных проявлений, как-то: распространение антисоветских листовок, клеветнических писем, или попыток со стороны молодых лиц создать идеологически вредные группы.

Учитывая изложенное, основные усилия чекистов нашего аппарата были направлены на улучшение контрразведывательной работы в плане выявления возможно действующей агентуры противника, обеспечения сохранности государственных секретов, своевременного выявления и пресечения другой враждебной деятельности со стороны других антисоветских элементов, усиления профилактическо-воспитательной работы среди политически незрелых и заблуждающихся лиц и повышения политической бдительности населения.

Все это позволило достичь определенных положительных результатов.

В 1965 году заведено 16 дел оперативного учета.

<u>Из них:</u>	Дел оперативной разработки	<u>нет</u>
	Дел оперативной проверки	<u>2</u>
	Дел оперативного наблюдения	<u>2</u>
	Розыскных дел	<u>нет</u>
	Оперативно-фотодокументации	<u>2</u>

Проведена большая работа в плане выполнения приказа Председателя Комитета Государственной безопасности при СМ СССР 00220, в результате чего 30 дел оперативной разра-

уроверки

ботки внесена ясность в существо материалов этих дел и разработка проходящих по ним лиц прекращена, 8 дел уроверки оперативной разработки переведены в дела оперативного наблюдения и за проходящими лицами продолжается агентурное наблюдение.

Задокументирована преступная деятельность опасного государственного преступника - бывшего бандглаваря-террориста СЛУЧКИ, который арестован и привлечен к уголовной ответственности.

За распространение антисоветских листовок привлечен к уголовной ответственности артист музыкального театра МИЦКЕЛЮНАС.

За это же время раскрыто 45 антисоветских или идеологически враждебных групп.

Проведена большая профилактическая работа, в результате чего профилактировано 75 человек.

Разыскано 12 авторов и распространителей антисоветски-клеветнических документов.

Расследован ряд происшествий в промышленности и на железной дороге, а также 2 случая утраты секретных документов.

Проделана большая проверочная работа в отношении лиц, ходатайствующих о выезде за границу, всего проверено таких лиц.

120 граждан проверялось в связи с допуском к совершенной секретной работе.

Разрешите более подробно остановиться на основных участках оперативной деятельности нашего аппарата.

I. РАБОТА С АГЕНТУРОЙ

Стремясь улучшить контрразведывательную работу, оперативный состав принимал меры и к качественному улучшению агентурного аппарата, как за счет приобретения новой агентуры, так и более целеустремленному его использованию.

За истекший год агентурная сеть пополнилась 59 агентами, в том числе вновь завербовано 33 агентов.

Главное внимание оперативного состава направлялось на приобретение прежде всего такой агентуры, которая была бы способна оказать нам необходимую помощь в выявлении возможно действующей агентуры противника, лиц, которые в силу своего враждебного отношения к существующему строю, могут стать, если так можно сказать добровольными информаторами развед- органов противника или быть использованы в проведении другой враждебной деятельности.

В целях своевременного вскрытия и пресечения враждебных замыслов и возможных рецидивов преступной деятельности со стороны убежденных националистических и других антисоветских элементов и недопущения использования отдельных из них разведками противника, мы уделяли внимание укреплению наших агентурных позиций в среде реакционной части католического духовенства, лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения,

особенно в среде тех, которые продолжают оставаться на враждебных позициях.

Для выявления и пресечения попыток буржуазных националистов оказывать влияние на молодежь и предотвращения антисоветских и идеологически вредных проявлений со стороны отдельных молодых людей, нами принимались меры к приобретению нужных агентов из числа молодежи и особенно там, где отмечались попытки буржуазных националистов использовать ее во враждебных интересах. А также для решения других контрразведывательных задач.

Необходимо отметить, что в результате действительно серьезного отношения к подбору и изучению кандидатов на вербовку приобретен ряд хороших перспективных агентов, как:

"РУТА", "ГЕЧАС", "ГАУЯ", "ВИТАУТАС", "ПОЗИЛАС" и др.

Особенно хотелось отметить, на наш взгляд, удачные вербовки агентов:

от которого получен ряд материалов представляющих оперативный интерес, которые позволили пресечь враждебную деятельность группы лиц на идеологическом фронте. Кроме того, агент удачно введен в разработку ряда других интересующих нас лиц, что расширяет возможности использования его в более активных мероприятиях по линии I отдела Комитета.

"БЕН", который удачно введен в разработку иностранных специалистов и одного интересующего нас объекта, проживающего в США.

- "ВИТАУТАС" - который может быть активно использован в проведении контрразведывательных мероприятий по делу "Князя", подозреваемого в связях с американскими разведывательными органами.

Это показывает, что оперативный союз правильно понимает требования, предъявляемые к подбору агентуры, в результате чего сеть укрепляется за счет качественных вербовок.

Определенные изменения за последние годы в оперативной обстановке, в формах и методах подрывной деятельности разведок противника, националистических и других враждебных элементов, а также сокращение количества дел оперативного учета, естественно потребовало от нас и соответствующей перестройки в работе с агентурой в плане более целеустремленного ее использования не только по конкретным делам и сигналам, но и в таких направлениях, как выявление возможных агентов нелегалов, лиц, проявляющих подозрительные на шпионаж действия, в обеспечении сохранности государственных секретов и в других направлениях. Это требовало от оперативных работников и соответствующей подготовки - обучения ранее приобретенной агентуры.

Более предметная и целенаправленная работа с агентурой позволила нам быстрее вносить ясность в имеющиеся сигналы и получать новые заслуживающие нашего оперативного внимания и принимать по ним необходимые меры.

Правда, мы сегодня не можем доложить о выявлении агентов противника в прямом смысле этого слова, но принятые меры

позволили нам выяснить некоторых лиц, которые изыскивали возможности к установлению контактов с лицами, проживающими в капиталистических странах, с целью передачи противнику некоторых известных им секретов.

В подтверждение этому можно было привести мероприятия с аг. "ЭГЛЕ" в отношении "Т" и другие.

Кроме того, при помощи агентов нам удалось в этом году предотвратить ряд антисоветских проявлений в городе, которые готовились враждебно настроенными лицами и пресечь создание антисоветских групп.

Так, в результате правильной работы с агентом удалось склонить к отказу от намерения изготовить и распространить антисоветские листовки со стороны вернувшегося из заключения "Ш"; через "П" - предотвратить создание антисоветской группы среди молодежи.

Одновременно с этим от агентуры стало больше поступать сигналов о лицах, поведение которых и действия дают основание подозревать в возможной причастности к агентуре противника или в проведении другой враждебной деятельности.

Можно привести примеры, подтверждающие сказанное. Так, от агента "ФИГАРО" получен сигнал о появлении у гр-ки "К" неизвестного лица с письмом, якобы из-за границы.

От агента - о конспиративной встрече одного из граждан ГДР с ксендзом "П", и другие.

Но: Невероятным получены материалы по одному из сотрудников предупреждиз ЗЧ, проявившему повышенный интерес к скрывавшемуся предприятию. Наиболее проверка АБС позволила доказать еще ряд данных, достаточных основания для подозреваемого в возможной его связи с разведорганизацией противника.

84

В ходе ~~гражданской~~ контрразведывательной работы
в плане разведки - ~~формально действующих~~ сигналов
излагаю от агентуры

Кроме того, получен ряд сигналов о появлении на территории республики лиц, которые во время немецкой оккупации совершили преступления и по убеждению агентов убегали на Запад. Некоторые сигналы заслуживают нашего внимания, так как и по нашим данным они действительно в послевоенное время проживали на Западе и каким образом появились здесь неясно.

Более предметно стала использовать агентура, выезжающая в капиталистические страны в научные командировки, на учебу и для прохождения производственной практики.

Некоторые наши агенты совместно с соответствующими отделами Комитета используются или готовятся для использования в более активных контрразведывательных мероприятиях, направленных на подставу их разведкам противника или главарям реакционной эмиграции за границей.

Однако, несмотря на то, что в основном имеющейся агентурный аппарат обладает контрразведывательными качествами и возможностями по выполнению задач, стоящих перед органами Государственной безопасности, все же возросшие требования к чекистским органам обязывают нас не только улучшить работу с имеющейся агентурой, но и к приобретению новых перспективных агентов.

Анализ агентурного аппарата показывает, что некоторые агенты, хотя в недалеком прошлом и приносили большую пользу в нашей работе, в настоящее время в связи с изменениями в оперативной обстановке и возросшими требованиями к нашей работе не могут нас в полной мере удовлетворять; однако

они работают в таких местах, где агентура нам необходима, поэтому нужно принимать энергичные меры по замене этой агентуры более перспективной за счет проведения новых вербовок.

Продолжаем ощущать недостаток в качественной агентуре, которую можно было бы активно использовать в плане подставы ее иноразведорганам и особенно по линии американской и западно-германской разведкам. Хотя в этом плане кое-какие сдвиги имеются, все же сотрудникам аппарата и особенно I-го отделения необходимо более вдумчиво работать в этом направлении.

Имеются потребности в новой агентуре во 2 и 3 отделениях, особенно среди инженерно-технической интеллигенции проектных институтов, научно-исследовательских институтах и предприятиях связи.

Например, в проектных институтах города работает более 2500 инженерно-технических работников, среди которых работает большое число лиц, вернувшихся из заключения, имеются сигналы на ряд враждебно-настроенных лиц, однако наши возможности очень слабые, всего несколько агентов. Безусловно такое положение должно вызывать наше беспокойство..

Наряду с этим у нас еще имеются серьезные недостатки в работе с агентурой,

Не все оперативные работники добились четкого знания возможностей агентов и соответственно умелого и целеустремленного использования каждого из них. Практика показала, что в результате более детального изучения контрразведывательных

- 13 -

возможностей части агентуры аппарата было выявлено более 140 новых связей агентов, проживающих в капиталистических странах, часть из которых представляет оперативный интерес для органов Госбезопасности и, используя их, можно проводить более активные контрразведывательные мероприятия.

Чем другим, как только неглубоким знанием возможностей агентов, можно объяснить такие факты, как несвоевременное использование тов. САМСОНОВЫМ агента "ЭРИСА" в проверке гражданки из ПНР ЯСИНСКОЙ, а тов. тов. ИВАНОВЫМ и ПОДКАМИНСКИМ агента "ЮНА" в проверке БАНКОВСКОГО.

Мы затратили много времени для создания условий по проверке этих лиц, в то время, когда указанные агенты знают приезжавших лиц и успешно могли быть использованы в проведении нужных нам мероприятий.

Имеются пробелы и в расстановке агентуры. Например, в Западном предприятии аэрофотосъемки агентура имеется там, где можно было бы обойтись и с помощью доверенных лиц, а в таком цехе, где сосредоточены основные секреты предприятия, агентов нет. В этом направлении можно привести и ряд других фактов.

Все это доказывает, что мы должны приложить еще много усилий, как в плане улучшения использования имеющейся агентуры, так и по приобретению новой более перспективной агентуры, так как потребность в таковой имеется.

доставшись
шестерых
мичуринцам

П. РАБОТА ПО ДЕЛАМ

Товарищи!

Приказ Председателя КГБ при СМ СССР 00220 от 5 ноября 1964 года обязывал нас провести ряд мероприятий по упорядочению оперативного учета, приведению его в соответствии с требованиями политической обстановки в стране.

Выполняя данный приказ, оперативным составом проделана определенная работа в этом направлении.

Как я уже говорил выше, за 1965 год нами при помощи соответствующих отделов и руководства Комитета республики были рассмотрены все дела оперативного учета. В результате этого было принято решение разработать или проверку ряда лиц, как представляющих большой политической опасности, прекратить, в отношении некоторых лиц провести профилактико-предупредительные или другие мероприятия, с последующей сдачей на них дел в архив.

Это позволило нам за истекший год прекратить:

12 дел оперативной разработки,

26 дел оперативной проверки,

12 розыскных дел,

10 проверочных дел,

8 дел оперативного наблюдения.

В отношении 12 объектов, которые разрабатывались по делам оперативной разработки или проверялись по делам оперативной проверки, принято решение оставить их на оперативном учете,

По делам оперативного наблюдения, так как данные лица, хотя в настоящее время себя активно и не проявляют с антисоветской стороны, однако продолжают оставаться на враждебных позициях и за ними агентурное наблюдение обязательное.

В настоящее время в производстве аппарата имеется:

Дел оперативной разработки	- 5
Дел оперативной проверки	- 7
Дел оперативного наблюдения	- 127
Розыскных дел	- 38
Дубликатов розыскных дел	- 17
Проверочных дел	- 2
Оперативных подборок	- 2

(Всего 242 дела, в среднем по 5 дел на оперативного работника).

По делам оперативного учета мы стремились проводить работу в соответствии с требованиями приказа 00220, чтобы в ходе разработки своевременно раскрывать планы и замыслы разведок противника, успешно парализовывать преступные действия врагов, сводить на нет их усилия по подрыву политической, экономической и военной мощи Советского государства.

В результате этого по ряду дел были проведены хорошие агентурно-оперативные мероприятия с активным использованием агентуры, литерной техники, наружного наблюдения и других оперативных средств, что позволило пресечь враждебную деятельность ряда лиц как путем ареста, профилактики или принятия других мер.

По некоторым делам получены новые материалы, подтверждающие, что объекты проводят или имеют намерения в дальнейшем проводить враждебную работу.

По группе дел внесена ясность в материалы, послужившие основанием к их заведению и эти дела прекращены или объекты взяты на учет по делам оперативного наблюдения.

Так, в истекшем году тов. РАУДИСОМ совместно с сотрудниками Комитета республики проведен ряд очень хороших агентурно-оперативных и следственных мероприятий по делу оперативной проверки на СЛУЧКУ, в результате чего последний был изобличен, как крупный государственный преступник-террорист и Верховным Судом осужден на 15 лет лишения свободы.

Тов. тов. РАНЦЕВЫМ и САВЧУКОМ проведены мероприятия по делу групповой оперативной проверки на РАМАНАУСКАСА и других, в результате чего своевременно предотвращена попытка со стороны их изготовить и распространить антисоветские листовки.

Хорошие мероприятия проведены тов. БАРЦИСОМ по делу оперативной проверки на "Ревизиониста", в результате чего через агента удалось склонить последнего к отказу от создания антисоветской группы и распространения антисоветских листовок. Правда по этому делу тов. БАРЦИСУ нужно еще много и много поработать, чтобы окончательно изобличить "Ревизиониста".

Комплекс, действительно хороших и даже поучительных мероприятий, проведен в 1964-65 г.г. тов. САМСОНОВЫМ по делам на "Туриста" и "Радиста", подозреваемых в принадлежности к американской разведке, что позволило внести ясность в материалы дел..

Все же, несмотря на ряд положительных моментов в работе по делам оперативной разработки и проверки, мы имеем ряд недостатков.

Уже продолжительное время в аппарате ведутся дела на "Крофа", "Седого", "Петрова" - подозреваемых в возможной причастности к разведорганам противника. Однако до сего времени мы не можем дать точного ответа - являются ли эти люди агентами противника или нет? В чем же дело?

Видимо в том, что мы не сосредоточили основное внимание на исследовании тех вопросов, которые подтвердили бы или опровергли наши подозрения. В приказе 00220 ясно указаны эти признаки, в частности:

"... сосредоточить основные усилия прежде всего на выявлении способов и каналов связи разрабатываемых с разведцентрами, их разведчиками и агентурой, наличия у них средств шпионажа, мест хранения собранной для передачи противнику информации, выяснить обстоятельства, при которых разрабатываемые могли попасть в поле зрения вражеских разведок и быть привлечены к шпионской работе, тщательно разбираться в причинах проявляемого ими интереса к государственным секретам."

Вот основа работы по таким делам... Мы же недостаточно глубоко исследуем эти вопросы, да и исследовать их не всегда можно без наличия хорошей агентуры. А ведь по этим разработкам мы таковой и не имеем. Работающая по этим делам агентура может в основном только фиксировать некоторые моменты в поведении объекта, однако неспособна глубоко их разрабатывать.

Разумеется по таким делам проводить более сложные операции, какими то, с помощью которых всякая отдельная или другая организация, которые вынуждены подозревать нас, то есть к действительности своего прошлого проверить наши подозрения.

Необходимо нам перестроить работу по этим делам, не стремясь охватить все, уделить внимание последовательному выяснению вышеуказанных вопросов, что позволит быстрее внести ясность в эти дела и в другие материалы в указанном плане.

До сих пор одним из основных недостатков в ведении дел на буржуазных националистов или другой антисоветский элемент является то, что мы еще недостаточно уделяем внимания выяснению возможной их связи с реакционной частью буржуазной эмиграции или разведорганами противника, т.е. по отдельным делам отсутствует нужная контрразведывательная направленность. Хотя имеющиеся данные говорят о возможной такой связи.

По некоторым делам, хотя и знаем практические действия и устремления разрабатываемых недостаточно принимаем мер к пресечению этих действий.

К примеру можно указать дела на "Радиста" и его связи "В" в З отделении. Агентурная их разработка организована не плохо. Мы убеждены, что эти люди враждебно настроены, оказывают отрицательное влияние на свое окружение, являются как бы рупором по пересказу различных заграничных радиопередач и т.д. Однако мы до сего времени остаемся как бы фиксаторами их враждебных действий. Задача - в ближайшее время принять все меры к документации их враждебных высказываний и решение вопроса к привлечению их к ответственности или проведения предупредительно-профилактических мероприятий.

О таких же мероприятиях необходимо думать тов. БАРЦИСУ по делу на "Ревизиониста", тов. АЛЕЙНИКОВУ по делам на ЖИЛИНСКАСА, КАРНУШЕВИЧЮСА, ПОДРЕЗАСА и ряду других.

— Товарищи. Как Вам известно, что основными делами оперативного учета в настоящее время в аппарате являются дела оперативного наблюдения, которых у нас 127. Анализ показал, что в подавляющем большинстве лица, взятые на учет по этим делам, заслуживают нашего внимания и мы должны организовать самое тщательное агентурное наблюдение за ними.

Как же обстоит дело в этом плане?

Необходимо отметить, что по значительному количеству этих дел наблюдение организовано в соответствии с требованием приказа 00220 и дают возможность своевременно обнаруживать рецидивы враждебной деятельности со стороны лиц, взятых на учет.

С положительной стороны можно отметить работу по этим делам тов. тов. АЛЕЙНИКОВА, СЕРЕДЫ, которые действительно могут ответить чем живут их наблюденные.

Однако в целом работа желает лучшего.

Если мы обращаем больше внимания той категории лиц, которые и в настоящее время себя проявляют с антисоветской стороны, то по группе дел, заведенных на бывших опасных государственных преступников, которые могут быть опасными в случае осложнения международной обстановки, все же наблюдение организовано поверхностно.

В ряде случаев удовлетворяемся получением общих данных, как-то: к работе относится хорошо, открытых враждебных высказываний не допускает и т.д. Так организованное наблюдение не дает возможности глубоко почувствовать действительных взглядов и намерений объекта.

Может ли тов. БАРИС дать ответ, что думают такие объекты дел как МАЛИНАУСКАС, бывший командир штаба ЛЛА, 1919 года рождения; БУРБУЛИС - бывший командир карательной роты 13 батальона, 1907 года рождения, или тов. РАУДИС - что делают или собираются делать такие объекты как СТЕЙКУНАС, член штаба ЛЛА, работающий инженером на заводе Грейфенбергериса; ТРАКИНАС - бывший главарь банды, работающий бригадиром стройбригады; когда наблюдение по этим делам не организовано, в то время, когда объекты представляют самого серьезного внимания.

Эта категория лиц является для нас очень важной и мы должны с самым большим вниманием относиться к организации их глубокого агентурного изучения.

Безусловно, что и среди этой категории лиц могут быть люди, которые под ~~внечетвертью~~ ^{влиянием} огромных достижений советского народа во всех отраслях нашей жизни пересмотрели свои позиции, активно включились в трудовую и общественную деятельность и отказались от своих враждебных взглядов, или лица, которые проявляют некоторое колебание. В отношении таких лиц мы должны принять все меры, чтобы оказать на них положительное влияние и окончательно оторвать от враждебной среды, а в выгодных случаях использовать их для оказания нужного нам влияния на других их связей, или в изобличении действительных врагов Советского государства.

Несколько слов о работе по делам оперативного наблюдения на бывших агентов разведорганов противника, которых у нас имеется 35 человек, 29 из них закончили различные разведшколы.

Организуя работу по этим делам, прежде всего мы должны учитывать то, что личный состав некоторых разведшкол бывшей фашистской Германии перешел на службу к американцам и видимо передал личные дела этих агентов. Поэтому не исключена возможность, что американская разведка может в настоящее время воспользоваться услугами этой агентуры.

С учетом этого мы и должны были организовывать наблюдение.

Однако изучение этих дел показало, что в работе по этим делам мы допускаем большие пробелы.

Стремясь охватить наблюдением всех указанной категории лиц, не выделяем главное, т.е. тех лиц, которые по своему возрасту, образованию, занимаемому положению, могут заинтересовать противника. А такие лица имеются. Особенный интерес представляют такие, как ЛУКАЙТИС - радиост., бывший руководитель разведгруппы; ОЖЕЛИС, который несколько раз забрасывался в тыл наших войск; САБАЛЯУСКАС - радиост., получающий в настоящее время большое количество посылок; УГАРЕНКО, поддерживающий в настоящее время письменную связь с заграницей на подставной адресе и ряд других.

Кроме того, проводя работу по имеющимся наблюдательным делам, нам необходимо принять меры к выявлению других лиц, которые заканчивали разведывательные школы бывших немецких разведывательных органов и не попали в поле зрения наших органов, или вернулись в нашу республику в числе репатриантов.

Необходимо сказать, что многие вопросы в ходе следствия по делам арестованных бывших агентов не выяснены и в настоящее время, после их возвращения они выясняются слабо.

Товарищи! Я думаю, что каждый оперативный работник аппарата хорошо понимает важность организации действительно хорошей работы по делам оперативного наблюдения. Эта работа должна способствовать не только хорошему знанию нами происходящих процессов среди этой категории лиц в настоящее время, но и наметить нужные мероприятия на случай осложнения международного положения. (Пример Раимозоводом) ~~Факт засекречивания~~ В Целях правильной организации работы по делам оперативного наблюдения нам оказала большую помощь группа работников Комитета республики, дали хорошие рекомендации и я думаю, что в ближайшее время мы сумеем имеющиеся недостатки устранить.

Коротко хотел бы остановиться на вопросах проверки поступающих сигналов.

Некоторое улучшение работы с агентурой, укрепление связи с общественностью и в плане повышения политической обдительности увеличило поступление к нам интересующих нас сигналов.

Нужно отметить, что в своем большинстве работа по проверке сигналов организовывалась правильно. В их проверке больше использовались агентура, доверенные лица, применялись технические и другие оперативные средства. Все это давало возможности быстрее вносить ясность в поступающие сигналы и принимать необходимые меры.

Считал бы необходимым отметить положительную работу в этом плане тов. САВЧУКА, который своевременно получил и проверил сигнал о неблагополучном положении в студенческом кафе при общежитии мединститута, где в результате недостаточной организации и попустительства со стороны отдельных преподавателей стали подвизаться политически отсталые элементы и пытались использовать встречи студентов для пропагандирования идеологически вредных тенденций. Об этих фактах своевременно был проинформирован ректор института, секретарь партбюро, которые приняли необходимые меры и тем самым своевременно преградили путь к нежелательным проявлениям.

Тов. САМСОНОВ быстро внес ясность по сигналу о якобы появившемся нелегале из США, о котором стало известно в результате внимательного изучения переписки одного из наших авторов с гр. США.

В настоящее время данное лицо установлено в одном из районов республики и продолжается проверка.

В результате проверки некоторых сигналов удалось предотвратить создание идеологически вредных групп.

97

- 24 -

Так, тов. ВЕТХОРАТОВУ по сигналу службы "ПК" удалось предотвратить создание идеологической ^{группы} среди учащихся 10 класса средней школы и своевременно их профилактировать.

— Тов. РАНЦЕВУ, САВЧУКУ по сигналу доверенного "П" — предотвратить антисоветское проявление в праздничные дни 25-летия Советской Литвы.

И ряд других.

Все же мы должны отметить и ряд фактов безответственно-го отношения со стороны отдельных товарищ к проверке поступающих сигналов. Чем другим можно объяснить отношение т. БАРЦИСА к проверке сигнала в отношении вернувшегося из заключения СТАУГАЙТИСА, который, оставаясь на враждебных позициях, высказывает намерение проводить сборища содагерников и в этом его поддерживают некоторые его связи. Однако до сего времени ясность не внесена. Или проверка сигнала в отношении ПАУКЛЮТИСА, который резко с антисоветской стороны высказывает в отношении соц. строя, пророчит какие-то изменения. Сигнал в течение длительного времени лежит без движения.

Лучшее отношение к проверке сигналов должно быть и со стороны тов. РАУДИСА, ПАЦЮНАСА и ряда других.

Такое отношение безобразно. Начальникам отделений необходимо установить самый строгий контроль за проверкой сигналов и требовать по каждому сигналу принятия неотложных мер по их проверке.

Правильная организация контрразведывательной работы по всем линиям нашей деятельности должна способствовать своевременному вскрытию и предупреждению различных враждебных проявлений.

О контракте
о боевых
отделах.

Необходимо отметить, что определенное улучшение в этой работе есть и это подтверждается хотя бы тем, что мы не допустили никаких враждебных проявлений во время празднования 25-летия Советской Литвы. Своевременно получили ряд сигналов о намерениях со стороны враждебного элемента совершить такие проявления и приняли меры по их предотвращению. (Мероприятия по делу "Ревизиониста", "Сакалаускаса").

В предупредительных целях уделялось большое внимание профилактической работе в отношении конкретных лиц, вступивших в результате заблуждения или обмана на антисоветский путь. За 1965 год профилактировано 75 человек, многие из них с привлечением общественности.

О тех или других проявлениях буржуазного национализма, идеологически вредных явлениях среди молодежи и недостатках в учебно-воспитательной работе в отдельных учебных заведениях города мы своевременно докладывали Городскому Комитету партии и совместно с партийными и комсомольскими организациями проводили необходимые мероприятия по перевоспитанию заблуждающихся лиц и устраниению причин, порождающих политически вредные настроения.

Вот один из примеров:

В этом году были получены данные, что в любительской киностудии радиозавода "Банга" подвизались некоторые лица, невнущающие политического доверия. Имея определенные познания в области киноискусства отдельные из них пробрались на руководящие места и стали предпринимать попытки к использованию киностудии для постановки фильмов, неправильно отражающих

историческое прошлое Литвы и подвергающих сомнению или исказжающих некоторые положения марксистско-ленинской философии.

О вышеизложенном мы проинформировали ГК партии с просьбой создания квалифицированной комиссии для гласной проверки наших данных.

На основании нашей информации и данных, собранных комиссией, ГК принял соответствующие меры в отношении этих "идеологов", отстранил их от участия в любительской киностудии и провел мероприятия по улучшению политico-воспитательной и идеологической работы в данном коллективе.

Все это позволяло своевременно вскрывать замыслы враждебного элемента и не допустить нежелательных проявлений.

За это же время раскрыт ряд ранее совершенных антисоветских проявлений, по которым возбуждались уголовные дела, такие как массовое распространение антисоветских листовок в ноябре 1963, 1964 г.г. и др.

Однако мы считаем, что оперативным составом аппарата сделано далеко не все, чтобы контрразведывательная работа по раскрытию и предупреждению враждебных проявлений отвечала бы требованиям руководящих приказов КГБ.

Прежде всего мы не сумели поднять уровень работы до такой степени, чтобы не допустить совершения антисоветских или политически вредных проявлений.

В работе с агентурой все еще недостает контрразведывательной направленности, конкретности и целеустремленности.

Еще имеются факты, когда агенты неоперативно и неумело реагируют на те или другие сигналы, с опозданием сообщают о них нам.

Невсегда наши профилактические мероприятия доводятся до конца, чтобы окончательно перевоспитать людей, да и агентурное наблюдение за рядом из них осуществляется недостаточно квалифицированно, вследствие этого мы имеем факты, когда профилактированные вторично совершали преступления.

Мы должны сделать выводы из недостатков и ежедневно улучшать эту работу.

Большую роль в контрразведывательной работе имеют наши технические службы и "НН", только в 1965 году ими проведено 170 литерных мероприятий и в _____ применялась секретная слежка.

Это показывает, что оперативные работники активно используют эти службы в комплексе оперативной работы.

Необходимо отметить, что сотрудники этих отделений относились серьезно к работе, стремились как можно лучше удовлетворять запросы оперативного состава.

В результате этого получен ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания, которые помогали вносить ясность в имеющиеся сигналы.

Однако при проведении этих мероприятий желательно наличие лучшего контакта оперативных работников с работниками технических служб и "НН". Больше конкретности при работе по

каждому объекту, своевременной информации, о изменениях в поведении или намерениях объекта, больше практических советов контролерам. Это должно повышать эффективность использования этих служб.

Хотелось бы обратиться к Председателю Комитета с просьбой:

1. Выделение машины для ОТО.
2. Замена гардероба.
3. Обеспечение транспортом.

Товарищи! В действующих приказах, обзорах, ориентировках и решениях Коллегии, как КГБ при СМ СССР, так и Республики определены конкретные пути практического решения задач, стоящих перед органами КГБ.

Если мы как руководители аппарата, так и весь оперативный состав творчески и умело подойдем к реализации этих указаний и рекомендаций, то безусловно недостатков будет значительно меньше и мы добьемся значительно лучших результатов. Ведь в подавляющем большинстве оперативный состав подготовлен, имеющий достаточный опыт агентурно-оперативной работы и при развитии личной инициативы, большей вдумчивости в работе, при усилении контроля и оказании практической помощи со стороны руководящего состава аппарата способен решать задачи, поставленные перед нами.

В дальнейшей своей практической деятельности нам прежде всего необходимо четко выполнять те задачи, которые поставлены перед нами руководящими приказами и директивами

Комитетов Союза и Республики, направлять усилия каждого оперативного работника к улучшению контрразведывательной работы аппарата.

Основными задачами мы должны считать: выявление возможно действующей на территории обслуживаемого нами участка агентуры противника; сохранение государственных секретов; своевременное выявление и пресечение антисоветской деятельности любых враждебных элементов.

Выполнения этих задач мы можем достигнуть только постоянным совершенствованием агентурного аппарата, улучшением работы с агентурой; более вдумчивой работой над делами оперативного учета и проверкой поступающих сигналов; обращая особое внимание на быстроту и всесторонность проверки материалов, улучшение планирования, чтобы каждое хорошо продуманное мероприятие вносило ясность в материалы дела или способствовало дальнейшему развитию мероприятий по делу.

Через агентуру и другие возможности нам необходимо глубже изучать процессы, явления и тенденции, происходящие среди националистических элементов, из числа лиц, вернувшихся из заключения, интеллигенций и молодежи, чтобы хорошо зная их, принимать правильные меры противодействия.

Строгое выполнение приказов и решений Коллегии при повышении ответственности всего оперативного состава за порученное дело должно способствовать достижению лучших результатов в 1966 году.

*Андр. Кир. при сим. дир. сср
Борис Петрович (Байкальск)*